
Oggetto: - Interpellanza: Neve e antighiaccio - 
  
  

I sottoscritti Consiglieri Comunali, del Gruppo Consiliare del PD, 
  
PREMESSO  
che il Sindaco a livello comunale, visto che secondo la legge è il primo responsabile delle attività di 
Protezione Civile,  ha il compito di coordinare tutte le azioni dirette a garantire l’incolumità delle persone e 
dei beni - vedasi Ordinanza Sindacale  n° 63 del 19-12-09 - , rispetto a eventi o situazioni che possano 
comportare ai medesimi pericolo o danno, fatti salvi i compiti pertinenti al soccorso sanitario e fatti salvi i 
compiti degli organi dello Stato; 
  
PRESO ATTO 
durante le recenti nevicate che hanno interessato la nostra zona sono stati riscontrati alcuni problemi nelle 
operazioni di sgombero della neve e successivi insufficienti o mancati interventi di salatura delle strade 
divenute di conseguenza impraticabili; 
  
RILEVATO 
che, pur riconoscendo e apprezzando molto il notevole impegno delle strutture comunali, dei volontari, dei 
Vigili del Fuoco e delle forze di polizia, per affrontare secondo le rispettive competenze l’emergenza 
conseguente all’eccezionalità della nevicata del 18 e 21 Dicembre scorso, è parsa, a molti cittadini, una 
mancanza di coordinamento riguardo le attività per la pulitura delle strade, visto che su alcuni tratti stradali di 
competenza comunale si è formato uno strato di neve-ghiaccio pericoloso e difficile da rimuovere sia lungo 
la viabilità sia nelle zone di interscambio che di parcheggio, come diversi cittadini ci hanno e Vi hanno fatto 
notare; 
  
VERIFICATO 
che la situazione sopra ricordata si è fatta particolarmente delicata nelle prime ore di lunedì 21 dicembre 
quando, vista la giornata feriale, vari autoveicoli transitavano le strade già nelle prime ore della mattinata; 
   

chiedono a codesta Spett.Le Amministrazione Comunale di sapere 
  

1)     che tipo di contratti siano in essere con aziende private per la rimozione della neve e che costi 
abbiano per il Comune e quante e come sono state utilizzate le stesse aziende oltre al personale 
Comunale per affrontare l'emergenza di questi giorni; 

2)     quali sono i criteri di intervento adottati nelle frazioni della montagna e chi si occupa in tali 
circostanze della pulizia all’interno dell’abitato dei singoli paesi e con quale programmazione; 

3)     se risulta vero che in alcune frazioni il Comune ha disposto, con l’affidamento a Ditta esterna, 
l’effettuazione del servizio di spalatura manuale della neve e di conseguente salatura antighiaccio; 

4)     quali siano state le strade (precisare i tratti) e i luoghi pubblici soggetti alle operazioni di sgombero 
neve ed interventi antighiaccio di competenza del Comune; 

5)  se e in quali località sono state predisposte azioni al fine di prevenire la formazione di lastre e croste 
ghiacciate nonché per sciogliere le stesse nel caso in cui fossero già formate e ciò anche in assenza 
di precipitazioni nevose; 

6) se, in che tempi e da chi sono state adottate misure precauzionali specifiche nelle vicinanze del 
plesso ospedaliero e nei parcheggi attigui, visto che molti cittadini ci hanno segnalato l’assenza di 
esse;   

6)  se la neve ed il gelo abbiano prodotto danni alla viabilità (stradale e non) del territorio comunale e, nel 
caso, la sua Amministrazione sia in grado di definire se e  quali siano gli interventi da adottare; 

7)  vista l’opportuna e condivisibile ordinanza n° 65 d el 20-12-09 di chiusura delle Scuole, con quali 
modalità sia stata resa pubblica agli studenti ed ai loro genitori, visto che alcuni di loro ci hanno fatto 
notare la carenza di informazioni rispetto alla chiusura dei plessi scolastici prevista per il giorno 21 
dicembre; 

8)  se, al di là dell’emergenza verificatasi in questi giorni, la sua Amministrazione intende approntare o 
se abbia già predisposto un organico Piano Neve-Antighiaccio (che si auspica e si chiede venga 
condiviso coinvolgendo la popolazione) contenente l’insieme delle attività da adottare, con la 
massima tempestività, per garantire la transitabilità delle strade quando si preveda il verificarsi o 
l’insorgere di eventi climatici che comportino la possibilità di formazione di ghiaccio o di permanenza 
al suolo dello strato nevoso; 

9) se, in un ottica preventiva, è stato istituito o lo sarà un servizio di reperibilità attivo 24/24h. festivi e 
pre-festivi compresi per essere in grado - come nel caso attuale, viste le allerta meteo 



preventivamente e puntualmente comunicate nei giorni precedenti -, in ogni momento di attivare gli 
interventi all’insorgere di eventi climatici a rischio e dove sono stati effettuati gli interventi; 

  
      Pescia, 23-12-2009 
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